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Etude réalisée par l’institut BVA par internet du 12 au 16 mai 2017 auprès d’un

échantillon de 1001 Français, représentatif de la population française âgée de

15 à 65 ans.

La représentativité de l’échantillon a été assurée grâce à la

méthode des quotas appliqués aux variables suivantes :

sexe, âge et CSP du chef de famille.

La représentativité de l’échantillon a été assurée grâce à la méthode des

quotas appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, CSP du chef de famille, et

région.

Recueil

Echantillon

Les rappels indiqués concernent l’étude réalisée en Mars 2014 par

l’institut TNS Sofres pour l’Agence Europe Education Formation France.
Note de lecture

(+15pts) 



Connaissance et appréciation des réalisations européennes
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Quel est selon vous le résultat de l’Union européenne le plus positif ? En premier ? Et en second ? 
Base : à tous (1001 répondants) 

La paix entre les États membres de l’UE

L’euro

La libre circulation des personnes, des biens et des services au sein 
de l’UE

Les programmes d’échange d’étudiants comme Erasmus

Le pouvoir économique de l’UE

L’influence politique et diplomatique de l’UE dans le reste du monde

Le niveau de protection sociale (soins de santé, éducation, retraites) 
dans l’UE

La Politique Agricole Commune

Autre

Ne se prononce pas

Le total des réponses est supérieur à 100 % car plusieurs réponses étaient possibles

45%

31%

30%

28%

15%

11%

11%

6%

5%

En premier

3%

2%

30%

19%

14%

14%

7%

5%

6%

Au total

1%

15-29 ans : 16%

15-29 ans : 37%

Membre de la famille d’origine étrangère : 37%
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Quels sont les actions, les noms des programmes qui vous viennent à l’esprit si l’on vous parle de progrès concrets apportés par l’Union 
Européenne ? En premier ? Et encore ?
Question ouverte, réponses spontanées
Base : à tous (1001 répondants) 

Erasmus

La PAC

L'Euro

Libre circulation, libre échange

Ecologie

Sécurité, lutte contre le terrorisme

Economie, budget

Schengen

Monnaie unique

Emploi

16%

9%

8%

8%

6%

5%

5%

4%

4%

3%

En premier

3%

2%

13%

4%

6%

5%

4%

3%

2%

2%

Ne se prononce pas : 45%

(+8pts)

(-5pts)

Autres citations : 
Ouverture des frontières, culture, 

Airbus, défense, immigration, 
éducation, paix, liberté…

Au total

Cadres : 31%
Identité européenne assumée : 21%
Diplôme ≥ BAC : 21%
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Selon vous, est ce que les réalisations de l’Europe qui bénéficient aux citoyens sont suffisamment abordées par … ? 
Base : à tous (1001 répondants) 

11%

8%

7%

9%

6%

6%

7%

6%

39%

38%

32%

29%

29%

28%

24%

23%

35%

37%

44%

43%

47%

46%

45%

51%

14%

15%

15%

17%

17%

19%

23%

19%

1%

1%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononce pas

Les médias

L’université

Le Parlement (Assemblée nationale et Sénat)

Les réseaux sociaux

L’école

Les entreprises

Votre entourage

Les collectivités locales

S/T OUI

50%

46%

39%

38%

35%

34%

31%

29%

Sur l’ensemble des items, 
les résultats sont 

significativement supérieurs 
auprès des jeunes de 15 à 

29 ans  
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Et estimez-vous que les questions européennes sont suffisamment abordées dans le cadre…? 
Base : à tous (1001 répondants) 

Suffisamment abordées

50%

… de la campagne présidentielle

Oui, tout à fait

11%

Oui, plutôt

39%

Non, plutôt pas

40%

Non, pas du 
tout
9%

Ne se prononce pas 

1%

15-29 ans : 63%
50-64 ans : 42%

Insuffisamment abordées

49%
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Selon vous, dans quel domaine faut-il agir en priorité pour relancer le projet européen ? En premier ? En second ? en troisième ?
Base : à tous (1001 répondants) 

L’économie et les échanges commerciaux

L’emploi et les compétences professionnelles

La défense et la diplomatie

Les politiques sociales (santé, éducation, retraites)

La lutte contre le réchauffement climatique

Les valeurs et la citoyenneté européenne (tolérance, diversité, solidarité)

La libre circulation des personnes, des biens et des services

Ne se prononce pas

Le total des réponses est supérieur à 100 % car plusieurs réponses étaient possibles

52%

48%

44%

38%

35%

32%

18%

En premier

22%

17%

17%

14%

11%

11%

6%

Au total

1%

50-65 ans : 46% 

Diplôme ≥ BAC +2 : 58%

Diplôme ≥ BAC +2 : 48%

Identité européenne assumée : 36%



Relation à l’Europe et engagement européen
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Vous personnellement, vous sentez-vous…
Base : à tous (1001 répondants) 

A la fois Français(e) et 
Européen(ne) 

63%

Européen(ne) et pas 
vraiment Français(e) 

2%

Français(e) et pas 
vraiment Européen(ne)

32%

Ni Français(e), ni 
Européen(ne) 

3%

Identité européenne assumée

65%

CSP + : 75%
15-29 ans : 73%
Ouvriers : 47%
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Aimeriez-vous que l’Europe soit plus présente dans votre quotidien ?
Base : à tous (1001 répondants) 

Oui, tout à fait

16%

Oui, plutôt

43%

Non, plutôt pas

29%
Non, pas du tout

11%

Ne se prononce 
pas

1%

Souhaitent plus d’Europe dans 
leur quotidien

59%

Ne souhaitent pas plus 
d’Europe dans leur quotidien

40%

Focus sur les 15-29 ans

23% 44%

24%

9%

Souhaitent plus d’Europe 
dans leur quotidien

67%

Cadres : 72%
Diplôme ≥ BAC +2 : 67%
Membres de la famille d’origine 
étrangère : 66%

Ouvriers : 60%
Ruraux : 50%
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Personnellement, seriez-vous prêt à : 
Base : à tous (1001 répondants) 

37%

27%

24%

12%

42%

36%

33%

29%

12%

23%

26%

37%

8%

13%

15%

20%

1%

1%

2%

2%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononce pas

Apprendre une langue étrangère et découvrir une 
autre culture en Europe

Etudier, vous former ou faire un stage dans un 
autre pays de l'Union européenne

Faire un apprentissage ou travailler dans un 
autre pays de l'Union européenne

Vous engager dans une association dont le but 
est la promotion de l'Europe et de ses réalisations

S/T OUI

79%

63%

57%

41%

Focus sur les 
15-29 ans

86%

76%

70%

47%



Notoriété d’ERASMUS
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Connaissez-vous « Erasmus » ? 
Base : à tous (1001 répondants) 

Oui, très bien

16%

Oui, assez bien

37%

Seulement de nom

35%

Pas du tout

12%

Connaissent Erasmus

88% (+15pts)

33%

10%

41%

36%

17%

42%

9%

12%

15-29 ans

30 ans et +

Selon l’âge des répondants

Connaissent Erasmus : 91%

Cadres : 29%
Identité européenne assumée : 20%
Diplôme < BAC : 11%
CSP - : 9%

Connaissent Erasmus : 88%
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Comment avez-vous connu Erasmus ?
Base : à ceux qui connaissent Erasmus (882 répondants) 

48%

32%

29%

16%

7%

4%

2%

J’en ai entendu parler dans les médias (TV, radio, internet, réseaux 
sociaux, cinéma)

Par des informations données en milieu scolaire, universitaire, en centre 
de formation ou à Pôle Emploi

Un proche (famille, ami) a participé à Erasmus ou à un autre 
programme européen

Par le film l’auberge espagnole

Par mon activité professionnelle

Je suis moi-même parti(e) avec Erasmus ou un autre programme 
européen

Autres

Le total des réponses est supérieur à 100 % car plusieurs réponses étaient possibles

(+11pts)

(+7pts)

(+5pts)

(+6pts)

(+15pts)

15-29 ans : 54%

Cadres : 10%
Etudiants : 10%

Cadres : 39%
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Selon vous, les caractéristiques suivantes s’appliquent-elles ou pas à Erasmus ?  
Base : à ceux qui connaissent Erasmus (882 répondants) 

60%

48%

42%

48%

38%

32%

23%

12%

34%

45%

51%

44%

51%

55%

54%

39%

4%

5%

4%

6%

9%

9%

18%

31%

1%

1%

2%

1%

2%

2%

4%

17%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

1%

S'applique très bien S'applique assez bien S'applique assez mal Ne s'applique pas du tout Ne se prononce pas

Pratique des langues

Convivialité et ouverture culturelle

Capacité d’adaptation, ouverture d’esprit

Découverte de l’Europe

Citoyenneté européenne

Formation et compétences

Meilleure employabilité

Lutte contre la radicalisation violente

S/T
S’applique bien

94%

93%

93%

92%

89%

87%

77%

51%

Sur l’ensemble des items,
les résultats sont
significativement supérieurs
auprès des personnes …. :
- … qui assument leur

identité européenne
- … diplômées de

l’enseignement
supérieur

- … qui connaissent bien
Erasmus

(+12pts) Cadres : 84%



Notoriété d’ERASMUS +
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Connaissez-vous le programme européen de mobilité « Erasmus + » ?
Base : à tous (1001 répondants) 

Oui, très bien

4%

Oui, assez bien

9%

Seulement de nom

27%

Pas du tout

60%

Connaissent Erasmus +

40%

Diplôme ≥ BAC +2 : 46%
Connaissent Erasmus : 45%
CSP- : 32%

8%

3%

13%

8%

25%

27%

54%

62%

15-29 ans

30 ans et +

Selon l’âge des répondants

Connaissent Erasmus + : 46%

Connaissent Erasmus + : 38%
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25%

61%

57%

54%

74%

38%

41%

44%

1%

1%

2%

2%

C'est vrai C'est faux Ne se prononce pas

Pour chacune des affirmations suivantes, dites si selon vous elle est vraie ou fausse.
Base : à ceux qui connaissent Erasmus + (402 répondants) 

Il est obligatoire de maîtriser parfaitement la langue
du pays d’accueil pour partir en séjour Erasmus

Avec le programme Erasmus +, il est possible de
partir dans le monde entier

La France est le 1er pays européen qui envoie le plus
d’étudiants en séjour Erasmus

Le programme Erasmus + s’adresse uniquement aux
étudiants

La bonne réponse a été encadrée
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En 2014 a été créé le programme Erasmus +. Il étend la possibilité de partir à l’étranger à de nouveaux publics, autres que les étudiants. 
Trouvez-vous intéressant ou pas que le programme Erasmus + soit accessible aux… : 
Base : à tous (1001 répondants) 

44%

40%

40%

41%

36%

36%

27%

29%

45%

49%

48%

44%

46%

46%

52%

45%

7%

7%

7%

10%

12%

11%

15%

17%

3%

3%

4%

3%

5%

5%

5%

8%

1%

1%

1%

2%

1%

2%

1%

1%

Très intéressant Plutôt intéressant Pas vraiment intéressant Pas du tout intéressant Ne se prononce pas

Apprentis

Salariés dans le cadre d’une formation 
professionnelle

Enseignants et formateurs

Scolaires et lycéens

Demandeurs d’emploi

Élèves de zone d’éducation prioritaire

Entreprises et collectivités territoriales

Étudiants hors Union européenne

S/T
Intéressant

89%

89%

88%

85%

82%

82%

79%

74%

Sur l’ensemble des items, les
résultats sont significativement
supérieurs parmi les personnes… :
- …qui assument leur identité

européenne
- …diplômées de l’enseignement

supérieur
- …qui connaissent Erasmus



Principaux enseignements
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1. Erasmus, le programme le plus associé aux progrès concrets apportés par l’Union

européenne (vs le 3e en 2014)…

2. …dans un contexte de faible information sur les réalisations européennes : moins d’un

Français sur deux juge qu’elles sont suffisamment abordées par les différents acteurs

3. Des Français qui se sentent majoritairement européens (65%), et en attente d’un

ancrage plus fort de l’Union Européenne dans leur quotidien (59%)

4. Erasmus, une notoriété en hausse (88% ; + 15 pts en 3 ans) et des atouts largement

reconnus

5. Erasmus +, un programme élargi partiellement identifié (40% de notoriété)

6. Une adhésion à l’étendue de ces bénéfices à de nouveaux publics par plus de 7 Français

sur 10



Merci


